[image: image1.wmf]Þ

[image: image3.jpg]@uokuo!.?.!



[image: image4.jpg]



[image: image5.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image3.jpg]                    中国权威高考信息资源门户  www.gaokao.com

201O年普通高等学校招生全国统一考试（海南卷）地理详解
1.解析:考查提取地图信息和气压带分布.副极地低压带分布在极圈线附近.答案:B 

2.解析:考查板块划分和板块成因.答案:B  

3.解析:考查时事热岛和火山喷发火山灰对航空业的影响.答案:D    

4.解析:考查提取统计图表信息能力.自然增长率看该国人口结构"金字塔"统计图底座(0-4)相对(其他年龄短)长短.答案:D  

5.解析:考查提取资料信息能力,看30-39岁人口数量大小,注意是"从小到大"排序.答案:B  

6.解析:考查圣诞树产业主导因素:接近消费人群的市场距离.中国圣诞树产业应靠近沿海:面临西方出口.答案:A   

7.解析:考查产业转移对出口产品的影响.低档圣诞树最终转移到我国内陆赣州,是企业追求较低的劳动力成本.答案:D   

8.解析:会增加出口圣诞树产品的运输距离而增加运输成本.答案:A  

9.解析:首先定位大致在我国南疆地区.看图例水系等高线沙漠等综合判断,当地为灌溉农业,其城市周围区域发展种植业的限制性因素应为水源.答案:C   

10.解析:在区域定位的基础上.考查区域比较.南疆与同纬度我国东部地区如华北平原比较:应是太阳光照优势和多大风.答案:A

11.解析:考查城市功能分区的区位主导因素.行政中心区位应大致在城市的几何中心,便于行事管理职能.答案:C  

12.解析:提取曲线图资料信息能力,在11题分析的基础上,"城市开发最充分"意指城市内部的未开发地区土地最少或为0面积.应是几何中心(距市中心距离最短:0-8km).答案:A  

13.解析:考查城市其他功能区的区位,根据地租理论,理论上应是距离市中心以远依次是商业区\居住区\工业区.但  根据图例提取曲线图信息,比如工业区,在各方位均有布局,说明该城市发育在初期,没有能形成明显的功能分区.答案:D 

14.解析:综合考查北半球中纬度某湖泊绿色浮游植物的光合作用地理条件(如气温)、光照条件可能天气因素等变化、中纬度温带气温四季变化、浮游水生植物生长的季节性以及提取曲线信息能力.找出自己最熟悉的曲线突破,如气温的季节变化(四季明显)为③.答案:B   

15.解析:提取资料信息能力考查,由曲线可以看出春秋两个季节浮游植物生物量较高,大致半年即6个月.答案:C   

16.解析:考查垂直自然带各坡差异比较及我国东部水汽主要来源.同3000m海拔由图示信息可读取均为亚高山针叶林,但东坡针叶林分布较低说明"较凉";我国东部降水主要来自于东(太平洋),所以东坡较湿.答案:B   

17.解析:考查地形雨背风坡下沉气流而少降水.答案:D   

18.解析:考查中国地理省区自然地理比较.BD与题意不符,在四川和安徽两省比较(如海拔地形等方面).答案:A   

19.解析:考查地方时(即经度时)换算问题等相关地区运动时间问题.船员看到该地"太阳从东南的海面升起"说明该地在120°E以西的南半球海洋上,不可能是C D.考虑到该地北京时间与赤道时差40′即经度差1O°,即在赤道110°E处北京时间6点日出(赤道地区昼夜等长;1°相对与4′时差),说明该地在赤道以西而排除B的可能性.这里赤道地区分析是中转环节.还有就是,对于"可能性"问题,常常要采取排除法排除"不可能".答案:A 

20.解析:考查时空分析季节不同各种地理现象的季节变化问题.由该地看到太阳从东南日出,说明为北半球冬半年(太阳周日视运动:由于太阳直射点在南半球,且由于地球自转,冬半年看到太阳从东南升,西南落).冬半年地球接近公转轨道远日点附近;东北信风随太阳直射点南移不是纬度最高;北极进入冬季冰面扩大.只有我国东北平原雪花飞舞是冬季地理现象有可能.答案:C。

21.解析:考查区域等高线地图气温特点和成因判读.考虑到基多位于赤道高山(海拔接近3000米)位置,赤道地区海平面常年高温(大于25°以上),考虑到山地气温递减(每上升100m气温降低6°),基多大约常年温度在17°(25°-18°)左右,气温应该"终年温和",年温差较小,但由于山地影响昼夜温差较大(昼夜对太阳辐射的影响大).

答案要点及评分:   特点：终年温和，（2分） 年温差很小 （2分），昼夜温差大 （2分） 形成原因：地处赤道附近   （2分），海拔高（接近3000米）（2分）

22.解析:考查西北民居形成的地理原因.坐北朝南南面窗户较大是为了采光;墙体较厚,一般不设北窗是为了防风沙和保暖;屋顶跨度较小,是由于地处内陆,降水少等．

答案要点及评分： 宁夏地处西北内陆，降水少，所以屋顶坡度较小；（3分）冬季严寒且漫长，冬春干旱多风沙，盛行偏北风，故不设北窗、墙体较厚以防风、保暖；（4分）南面窗户较大，以便采光和冬天接受更多的阳光，提高屋内温度。（3分）

23.解析:考查产业转移及影响分析．(1)提取资料图有效地理信息即可.(2)对N地区"影响"应该利弊两方面分析.

答案要点及评分：

  （1）M地区制鞋业企业把生产企业都转移到N地区，在N地区只保留研发中心。（2分）

  （2）对M地区地理环境的影响：环境污染减轻，环境质量改善。（3分）对N地区地理环境的影响：加重了环境污染，环境质量恶化；（3分）工业化发展，地理景观人文化增强（增加了大量的厂房、道路等景观）。（2分）

24.解析:考查旅游资源评价,注意对旅客停留时间较短问题,应该与周边旅游资源对比分析是最易遗漏之处．

答案要点及评分：西安及其附近地区旅游资源和产品丰富，西安基础设施完善，是外省游客的集散地；（4分）华山地形险峻，山顶游客容量小；（3分）华山与西安之间交通便利。（3分）

25.解析:考查城市内涝原因,需要结合城市化、城市地下管网年久老化失修和气候暴雨与城市径流等综合分析．

答案要点及评分：

    （城市化进程加快）城市规划存在缺陷，城区建筑密度大，地表硬化，下渗弱，排水能力不足，（排水系统老化），遭遇暴雨时雨水易在短时间汇集。（10分）（其他答案合理可酌情给分，但本题总分不得超过10分）

26.解析:考查高速公路对自然保护区影响评价,抓住"不利".对减少不利回答合理即可．

答案要点：

    不利影响：野生动物栖息地和食物源减少、迁徙通道受阻、活动区域缩小等；噪声干扰动物的生活。(干扰动物的择偶、产仔、哺乳等行为)。(6分)(只要答案合理可酌情评分，但得分不超过6分)

    建议：修建生态走廊或生物通道；采用隧道、架桥等通过方式。(4分)(只要答案合理可酌情评分，但不得分不超过6分）
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